

УТВЕРЖДАЮ

И.о. проректора по науке и инновационному развитию ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева, д.э.н., профессор



А.В. Голубев

» ноября 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» на диссертационную работу Полутиной Татьяны Николаевны по теме «Повышение эффективности развития рисоводства в России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Производство риса на территории России представляется весьма специфичным. Рис, являясь одной из распространенных в мире зерновых культур, в условиях российского аграрного производства характеризуется локальностью размещения, высокой ресурсоемкостью. В первую очередь это обусловлено потребностью в создании специальных ирригационных систем в соответствии с технологией производства.

Эффективность рисоводства в первую очередь обеспечивается биоклиматическим потенциалом региона, наличием и использованием в производстве технико-технологических инноваций. Возможность эффективного возделывания риса в условиях отечественного аграрного производства доказана многолетней положительной практикой.

Все это обуславливает актуальность темы исследования Т.Н. Полутиной, направленной на выработку обоснованных подходов к повышению эффективности развития рисоводства в отечественной практике.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Логически выстроенная структура научного исследова-

Вход № 112 DC
05» 12 2019.
подпись

ния подкреплена использованием широкого спектра различных методов научного познания, включающих, в частности, абстрактно-логический, экономико-статистические, монографический, экономико-математические, расчетно-конструктивные и балансовый методы.

Достоверность и обоснованность результатов, полученных соискателем в процессе исследования направлений повышения эффективности развития рисоводства на хозяйственном, региональном и федеральном уровнях, обеспечиваются использованием значительного объема статистического материала, широким спектром литературных источников и нормативно-правовой документации, а также обобщением различных отечественных и зарубежных концепций эффективного развития сельскохозяйственного производства, применением большого количества фактического, эмпирического материала, методов системного анализа, экономико-математического моделирования, результатами апробации основных положений и выводов, полученных в ходе исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов заключается в разработке основных направлений повышения эффективности рисоводства, к ее основным элементам можно отнести следующие положения.

Автором на высоком научном уровне раскрыты теоретические основы эффективности сельскохозяйственного производства. Применительно к рисоводству была определена взаимосвязь эффективности и конкурентоспособности продукции подотрасли, обоснована система экономических интересов государства, производителей и потребителей риса в процессе его производства, обмена, распределения и потребления, определены основные факторы повышения и специфические особенности конкурентоспособности продукции.

Представляющим интерес элементом научной новизны является обоснованная методология оценки эффективности развития рисоводства, его рационального размещения по территории страны и углублении специализации производства. Автором на материалах Краснодарского края предложена динамическая и статистическая математическая модели производства риса, на основе которых существует возможность определения основных параметров развития

производства для текущего и перспективного планирования рисосеющих хозяйств. Кроме того, в диссертационной работе сформулированы основные методологические положения прогнозирования отечественного рисоводства, базирующиеся на применении программно-целевого метода.

В исследовании представлена концепция повышения эффективности развития рисоводства в стране и отдельных рисосеющих регионах, направленная на углубление специализации рисосеющих хозяйств, переход на инновационно-инвестиционное направление развития подотрасли, за счет рационального использования биоклиматического потенциала рисосеющих территорий и отдельных хозяйствующих субъектов, что будет способствовать повышению качества производимой продукции и ее конкурентных преимуществ.

В диссертации разработан прогноз рационального размещения рисоводства, рассчитанный с учетом использования принципов агроклиматического районирования, экономико-математического моделирования и методов выравнивания временных рядов урожайности риса.

Следует отметить, что сформулированные автором основные направления повышения эффективности рисоводства, включающие рациональное размещение посевов в рисосеющих регионах и углубление специализации рисосеющих хозяйств, будут способствовать дальнейшему развитию подотрасли в стране увеличению объемов продукции и удовлетворению платежеспособного спроса на продукцию рисоводства на внутреннем рынке.

Значимость для науки и практики результатов проведенного исследования. С научных позиций значимость исследований, проведенных автором, заключается в теоретико-методологическом и методическом обосновании повышения эффективности рисоводства за счет внедрения технико-технологических мероприятий, рационального размещения посевов риса, углубления специализации рисосеющих хозяйств. Основные положения диссертации обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Они опубликованы в 71 научной работе общим объемом 305,15 печатных листа (в том числе авторских – 89,4 п.л.) и используются Ми-

нистерством сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, Управлением сельского хозяйства администрации муниципального образования Славинского района Краснодарского края и рисоводческим племенным заводом ФГУП «Красноармейский» имени А.И. Майстренко Краснодарского края, а также подтверждены 14-ю патентами, направленными на повышение эффективности развития рисоводства в стране.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, четырех глав, выводов и предложений, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, показано состояние изученности проблемы, определены цель, задачи, объект, предмет, раскрыта теоретическая и методологическая основа исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Приводятся также сведения об апробации результатов исследования, публикациях (в том числе рекомендованных ВАК), а также общие данные по объему и структуре работы.

В первой главе «*Теоретические основы эффективного ведения рисоводства*» обобщаются существующие теоретические подходы к трактовке эффективности сельскохозяйственного производства, раскрываются сущность эффективности и конкурентоспособности рисоводства, особенности и факторы его ведения.

Рассматривая эффективность рисоводства как сложную экономическую категорию, отражающую количественную и качественную оценку результативности развития подотрасли, соискатель на высоком научном уровне определяет потенциальную эффективность подотрасли, при условии все производственные, технологические, социальные и экономические процессы сбалансированы в режиме расширенного воспроизводства (с. 11-24).

Автор правильно отмечает, что рисоводство характеризуется специфическими проявлениями конкуренции, связанными с тесным взаимодействием производственно-экономических, природно-климатических и биологических факто-

ров, относительно слабым развитием элементов инфраструктуры (с. 25-44).

Можно согласиться с автором, утверждающим, что конкурентоспособность на внутреннем и внешнем рынках характеризуют цена и качество риса (с. 40-59).

Рассматривая факторы и особенности ведения рисоводства, автор справедливо акцентирует свое внимание на существующей потребности внедрения инновационных технологий, а также на критически низком уровне технической оснащенности подотрасли (с. 45-59)

Во второй главе *«Методологические основы повышения эффективности рисоводства»* обоснованы методологические положения и методические подходы к оценке эффективности развития рисоводства, его размещения и специализации. Соискателем обосновано утверждается, что показатели экономической эффективности рисоводства представляются в виде частных показателей, характеризующих определенные стороны производственных процессов, использования эффективности отдельных производственных ресурсов и обобщенного показателя экономической результативности подотрасли (с. 61-70).

Диссертантом также была проведена классификация факторов эффективности ведения рисоводства (с. 71-73). В современных условиях одним из них является рациональное размещение его посевных площадей. В связи с этим в диссертационной работе соискателем предложена методология оценки эффективности размещения и специализации рисоводства, которая может быть осуществлена с помощью экономическо-математических методов с использованием информационно-аналитических систем. При этом автором отдается предпочтение применению регрессивных или динамических моделей. Предложены модели, позволяющие определить аграрный потенциал рисоводства и объемы производства риса и таким образом получить количественные характеристики для эффективного ведения подотрасли (с. 75-99).

В третьей главе *«Современное состояние и основные тенденции развития рисоводства»* выявлены сложившиеся тенденции развития рисоводства в стране и в разрезе отдельных регионов рисосеяния, определены организационно-экономические условия повышения эффективности производства и реализации

риса и комплекс факторов, определяющих результативность функционирования подотрасли.

Автор совершенно справедливо утверждает, что отрицательные тенденции в производстве риса в отдельные годы не позволяют полностью обеспечить население данной продукцией (с. 135-141).

Проведя анализ эффективности производства и реализации риса по всем рисосеющим регионам, соискатель определил, что дальнейшее развитие рисоводства в стране для достижения более эффективного ведения подотрасли путем повышения урожайности риса при одновременном снижении затрат на его возделывание требует оперативного и комплексного решения с учетом влияния внутренних и внешних факторов (с. 146-170).

В четвертой главе диссертации *«Основные направления повышения эффективности рисоводства»* сформулированы и обоснованы основные пути повышения эффективности рисоводства.

Разработанная автором концепция предполагает перестройку подотрасли, ее технологическую модернизацию путем внедрения инновационных и ресурсосберегающих технологий, повышения эффективности использования рисовых оросительных систем, улучшения экономической ситуации функционирования рынка риса за счет использования государственных мер регулирования (с. 189-210).

Важное место в решении проблемы повышения эффективности рисоводства отводится рациональному размещению посевов в рисосеющих регионах страны. Предложенный соискателем вариант структуры посевных площадей сельскохозяйственных культур и реализации продукции растениеводства позволит повысить рентабельность производства риса и его продаж. По его мнению основными источниками ее повышения должны стать снижение затрат на производство и увеличение выручки от продаж продукции подотрасли.

Выводы и предложения, сформулированные автором в заключении, вполне обоснованы и вытекают из существа проведенного исследования.

Структурно диссертация построена логично, включает положения,

имеющие теоретико-методологическую и практическую значимость.

Следует подчеркнуть, что достижение цели и решение поставленных в исследовании задач потребовало теоретического развития и научного обоснования методических решений по широкому кругу вопросов, касающихся темы диссертации. Представляется, что автор вполне успешно справился с этой задачей. Все это в совокупности свидетельствует о высоком научном потенциале соискателя.

Опубликованные научные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем по содержанию работы имеется ряд замечаний и пожеланий:

1. В первой главе диссертации, п.1.3. соискатель большое значение придает природным, экономическим, технологическим и социальным факторам развития подотрасли рисоводства. Однако рыночные условия хозяйствования добавили другие факторы, некоторые из них не нашли должного отражения в работе.

2. Рассматривая систему показателей эффективности рисоводства, соискатель вполне справедливо сгруппировал их по нескольким принципам, но как известно, эффективность – это не только соотношение затрат и результатов производства, но это еще и качество, полезность продукции подотрасли для потребителя. Поэтому соискателю следовало бы шире осветить вопрос качества производимого в стране риса.

3. В п.4.1., рисунок 21 автором представлена схема разработки концепции повышения эффективности развития рисоводства в России, при этом большая часть механизмов его реализации требует пояснения, так, предложенные автором коммерциализация инновационных процессов в рисоводстве; развитие инновационного образовательно-научно-производственного кластера в формате территориально-отраслевого партнерства не нашли должного отражения в работе.

Высказанные замечания не снижают в целом высокого уровня диссертационной работы, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основания для ее положительной оценки.

Заключение. Диссертационная работа Татьяны Николаевны Полутиной на тему «Повышение эффективности развития рисоводства в России» является завершенной научно-квалификационной работой, имеющей важное народнохозяйственное значение., в которой осуществлено решение значимой научной проблемы повышения эффективности производства продукции рисоводства. Диссертация полностью отвечает требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Полутина Татьяна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами. – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв подготовлен д.э.н., доцентом, заведующим кафедрой экономики Чутчевой Юлией Васильевной, обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики в ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», протокол № 4 от 28 ноября 2019 г.

Доктор экономических наук,
доцент, заведующий кафедрой экономики
ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева
Чутчева Юлия Васильевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» (ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева), Почтовый адрес: 127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49; телефон: 8(499)977-04-80, 976-04-28; E-mail: info@rgau-msha.ru; телефон кафедры: 8(499)976-08-35

29 ноября 2019 г.

